

بات ہے کہ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ معتقدات کے معاملے میں سلف صالح کے مذہب کو ترجیح دیتے تھے۔ اور اس کے بڑی سختی سے پابند تھے۔ ان کی کوشش ہوتی تھی کہ ہر ممکن طریقے سے لوگوں کو اس طرف لاویں وہ سلف صالح کے مذہب کے زبردست حامی تھے اور عقلی و نقلی دلائل سے اس کی مدافعت کرتے تھے ان کے ساتھ مصر و شام میں جو مناظرے ہوئے ان میں سے اکثر اسی مسئلے کے ارد گرد گھومتے تھے۔ الکوایب الدیب کے مصنف شیخ علم الدین سے نقل کرتے ہیں کہ ۷۹۸ھ میں امام نقی الدین ابن تیمیہ کو دمشق میں ابتلا سے دو چار ہونا پڑا۔ اور اس کی وجہ آپ کا صفات خداوندی کے معاملے میں شکیبائی کے مذہب پر سلف کے مذہب کو ترجیح دینا تھا۔ اس سے کچھ عرصہ پہلے آپ ستاروں اور فلک کی تاثیر کا انکار کر چکے تھے اور نجومیوں کا گروہ آپ سے بگڑا ہوا تھا۔ اسی دوران میں مصر و شام میں آپ کے ساتھ مناظرے ہوئے۔ جن کی بنا پر وہ شام اور مصر دونوں ملکوں میں بچے بعد دیگرے قید کئے گئے۔ الکوایب الدیب کے مصنف لکھتے ہیں کہ جب امام صاحب مصر میں قید کئے گئے تو غلطی و دیتی مصروفیتوں کے اعتبار سے ان کی یہ قید زاویوں، خانقاہوں اور مدارس سے کہیں بہتر ثابت ہوئی۔ وہاں کے بہت سے قیدی رہا ہونے کے بعد یہی چاہتے تھے کہ انہیں پھر قید خانے میں واپس بھیج دیا جائے۔ امام صاحب کے پاس قید خانے میں لوگ اس کثرت سے آتے تھے کہ قید خانہ ان سے بھر جاتا۔

جب امام صاحب کو دمشق کے قلعہ میں قید کر دینے کا حکم ہوا، تو آپ نے اس پر بڑی مسرت کا اظہار کیا اور فرمایا کہ میں تو اس کا انتظار ہی کر رہا تھا۔ اس میں بڑی بھلائی ہے۔ آپ کے شاگرد اور آپ کے علوم کے وارث علامہ ابن قیم الجوزیہ سے جو آپ کے ساتھ ہی قلعہ دمشق میں مجوس کے گئے تھے، منقول ہے کہ امام صاحب نے فرمایا: میرے دشمن میرے خلاف کیا کر سکتے ہیں۔ میری بہت اور میرے گناہ گوار میرے سینے میں ہیں۔ جہاں بھی میں جاؤں گا وہ میرے ساتھ ہوں گے اور مجھ سے جدا نہیں ہو سکیں گے۔ میری قید میرے لئے خلوت ہے۔ اور میرا قتل شہادت اور مجھے اپنے شہر سے نکالنا میرے لئے سباحت ہے۔ علامہ ابن قیم کہتے ہیں کہ امام صاحب قلعہ میں دوران میں فرمایا کرتے تھے کہ اگر میں اس قلعہ کے برابر ہونا خرچ کر دوں تو ایس نعمت کا جو مجھے یہاں میسر ہوئی ہے بدل نہیں ہو سکتا۔ ایک دفعہ امام صاحب نے مجھ سے فرمایا اصل مجوس وہ ہے

جس کا دل اپنے رب سے جس میں ہوں۔ اور اصل اسیر وہ ہے، جسے اس کی خواہشات نے اسیر کر رکھا ہو۔ جب آپ تہذیب کے نفع میں لاسے گئے اور آپ قلعے کی فصیل کے اندر پہنچے تو اس کی طرف دیکھ کر یہ آیت پڑھی

فَضْرِبْ بَيْنَهُم لَبْسًا لِّئَلَّا يَأْتِيَهُم بِالْحَمِيَّةِ مِنْ غَيْرِهِمْ إِنَّهُمْ لَأُولُو عُقُوبٍ

اللہ جانتا ہے کہ باوجود اس کے کہ آپ کو تنگی تھی اور آرام و آسائش سے محروم تھے، میں نے آپ سے بڑھ کر کسی کو آرام میں نہیں دیکھا۔ اور باوجود اس کے کہ آپ قید کر دیئے گئے تھے۔ آپ کو دہمکیاں دی جاتی تھیں اور آپ کے خلاف الزامات تراشے گئے تھے، آپ سے بڑھ کر میں نے کسی کو زندگی میں مطمئن، زیادہ انشراح صدر والا زیادہ دل کا مضبوط اور سرد نہیں دیکھا۔ آپ کے چہرے پر تازگی و بشارت نمایاں تھی۔ جب کبھی ہم پر خوف طاری ہوتا، ہمیں طرح طرح کے خیالات آتے اور ہم پر فضا تنگ ہونے لگتی تو ہم آپ کے پاس آتے اور جیسے ہی آپ کو دیکھتے آپ کی ہاتھیں پھیلتی تو ہماری ساری پریشانی دور ہو جاتی۔ اور اس کی جگہ ہمیں انشراح صدر اور یقین و اطمینان کی نعمت حاصل ہو جاتی۔

آپ آخری بار دمشق کے قلعے میں ۶ شعبان ۷۲۶ھ کو قید کئے گئے۔ اور ۲۸ھ ذی القعدہ کے آخری چھٹے میں آپ کا دواؤں میں ہی میں انتقال ہوا، آپ کا جنازہ جامع اموی میں لایا گیا۔ اور وہیں نماز جنازہ ادا ہوئی جان گیا جاتا ہے کہ پہلا مشن جنازے کی نماز میں شریک ہونے کے لئے ٹوٹ پڑا تھا۔ اس دن بازار بند تھے اور ہر مرد عورت، امیر غزب اور بڑے چھوٹے رب امام صاحب کے جنازے میں شامل تھے، اتنا بڑا اجتماع دمشق کی تاریخ میں کبھی نہیں دیکھا گیا۔

۱۔ ترجمہ (پھر کھڑی کر دی جائے ان کے پنج میں ایک دیوار، جس میں ہو گا دروازہ، اس کے اندر رحمت ہوگی اور ہا ہر کی طرف عذاب۔)

تصوف کی ایک بنیادی کتاب - عوارف المعارف

الطائفہ جاوید۔ کراچی

شیخ الشیوخ حضرت شہاب الدین سہروردی کی تصنیف "عوارف المعارف" تصوف کی بنیادی کتابوں میں شمار ہوتی ہے۔ اور سالکین طریقت کے لئے اس کا پڑھنا ہمیشہ سے ضروری سمجھا جاتا رہا ہے۔ اکثر مشائخ اپنے مریدوں اور منتبین کو یہ کتاب سبقاً سبقاً پڑھایا کرتے تھے۔ شاہ ولی اللہ صاحب نے اپنے ایک پنجابی شاگرد اور مرید کو جو سندوی ہے، اس میں آپ لکھتے ہیں: "وقرأ علی کتاب عوارف المعارف فی التصوف من اولہ الی آخرہ، و طرفاً من اولہ احیاء علوم الدین وغیر ذلک علیہ سلطان المشائخ حضرت نظام الدین اولیاء نے حضرت بابا فرید شکر گنج سے عوارف المعارف کے چند باب پڑھے تھے اور حضرت بابا صاحب کو اس کتاب سے بڑا شغف تھا۔ حضرت مخدوم جہانیاں جہانگشت

۱۔ ترجمہ انہوں نے مجھ سے تصوف کے باب میں دل سے لے کر آفرینک عوارف المعارف اور حیاء العلوم کا شروع کا کچھ حصہ پڑھا۔

۲۔ حضرت بابا فرید کو شیخ الشیوخ شہاب الدین سہروردی سے بڑی عقیدت تھی۔ ان کی شہرہ آفاق تصنیف عوارف المعارف ہر وقت پوش نظر رہتی تھی۔ اول سے درس کے طور پر پڑھتے تھے۔ حضرت محبوب الہی فرماتے ہیں کہ آپ کے پڑھنے میں بے اثر تھا کہ سننے والے کے ہوش بجا نہیں رہتے تھے۔ میں نے اس کتاب کے پانچ ابواب آپ ہی سے پڑھے اور آپ کے بیان کی لذت سے مجھ پر ایسی بے خودی طاری ہو جایا کرتی کہ اگر ایسی حالت میں موت آجاتی تو ایک بڑی

دولت ملتی۔ (حضرت بہار الدین زکریا از مولانا ذراحمداں فریدی)

عربی زبان میں عوارف کی شرح کی جو سہ ماہی ۱۹۶۱ء کو مکمل ہوئی۔

مشہور چٹائی بزرگ شیخ عبدالقدوس گنگوہی ستویں مرتبہ ۱۹۶۱ء سے بھی عوارف المعارف کی عربی میں شرح لکھی ہے، جس کا ذکر کرتے ہوئے مولانا اعجاز الحق قدوسی لکھتے ہیں:۔ خود حضرت شیخ فرمایا کرتے تھے کہ ابتداءً عوارف کا لٹھ میرے ہجرے میں برکت کے ساتھ رکھا ہوا تھا۔ اور مجھے اس موضوع میں کوئی دخل نہ تھا۔ لیکن پھر میرا شغف یہاں تک پہنچا کہ میں نے عوارف کی شرح عربی میں لکھی۔

اس کے بعد اور بھی بہت سے لوگوں نے عوارف کی عربی اور فارسی میں شرحیں لکھیں اور اس کے خلاصے ترتیب دیئے۔ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی نے تعلیقات عوارف میں عوارف المعارف کے بعض رموز کی شرح و توضیح فرمائی۔ اس موضوع پر ایک عدد رسالہ ہے۔

عوارف کا فارسی میں سب سے پہلا ترجمہ ۱۶۷۱ء میں کیا گیا۔ ترکی میں امیر تیمور کے فرزند سلطان شاہ رخ کے عہد میں پہلی بار اس کا ترجمہ ہوا، عوارف کا اردو ترجمہ پہلی مرتبہ ۱۸۹۱ء میں مطبع لول کٹورنے شائع کیا۔

عوارف المعارف کی اس غیر معمولی اہمیت، مقبولیت اور شہرت کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ یہ علم تصوف، اس سے متعلق جملہ مسائل اور تصوف نے شیخ شہاب الدین سہروردی کے زمانے میں ایک مفہوم خانقاہی نظام کی جو شکل اختیار کر لی تھی، اس کے قرائن و آداب پر مشتمل ایک جامع تعینت ہے۔ اور اس میں وہ سب باتیں آگئی ہیں، جو ایک سالک راہِ طریقت کے ساتھ ساتھ ایک صائب ایشاد شیخ طریقت کو جانتی چاہئیں۔ دو سرے شیخ شہاب الدین سہروردی کا وہ زمانہ ہے جب حجتہ الاسلام

۱۰ عوارف المعارف (اردو ترجمہ از سید رشید احمد راشد)

۱۱ شیخ عبدالقدوس گنگوہی اور ان کی تعلیمات ۱۲ حیات مجددانہ و قیصر محمد فرمان

۱۳ شیخ شہاب الدین سہروردی کے مرشد شیخ ابو النجیب ضیاء الدین سہروردی جو آپ کے چچا بھی تھے حجتہ الاسلام امام محمد غزالی کے برادر حقیقی عالم باعمل احمد غزالی کے صحبت یافتہ اور مددگار تھے۔

امام محمد غزالی کے زیر اثر تصوف شریعت سے ہم آہنگی پیدا کرنے کی طرف مائل تھا۔ اس لئے تصوف کا مذاق رکھنے والے اہل شرع کے حلقوں میں اس کتاب کی قدر ہوئی اور اسے پڑھا اور پڑھایا جانے لگا۔

صاحب عوارف المعارف حضرت شیخ شہاب الدین سہروردی کی دلاوت خزانہ اللاصغیا کے مصنف کے نزدیک ۵۴۲ھ میں اور رحلت ۶۳۶ھ ہوئی۔ یہ بغداد کی شان و شوکت اور اس کی علمی عظمت کے آخری ایام تھے (۶۵۵ھ میں بغداد برباد ہو گیا اور ہوا تھا) اس دور میں عباسی خلفا، سلجوقی سلاطین کے اقتدار سے آزاد ہو گئے تھے اور بغداد میں صفراہی کا سکہ چلتا تھا۔ ان میں سے بعض خلفا بڑے اچھے بھی تھے۔ ابن اثیر مستفی (۵۶۶ھ - ۶۵۷ھ) کے متعلق لکھتا ہے۔ عادل اور رعایا کے ساتھ شفیق تھا۔... اس کے زمانے میں ملک کو اس قدر امن و سکون اور راحت و طمانیت حاصل تھی، جس کی مثال نہیں ملتی۔۔۔ رعایا کے لئے اس کا زمانہ ہر روز عید اور ہر شب برات تھی (خلافت عباسیہ از شاہ معین الدین احمد ندوی)۔ مستفی کے بعد ناصر لدین اللہ (۵۷۵ھ - ۶۲۳ھ) خلیفہ ہوا۔ اس کا ۷۷ سال کا یہ عہد حکومت بغداد کے لئے امن و امان اور خوش حالی کا زمانہ تھا۔ اس نے رعایا کی فلاح و بہبود کے لئے بہت کچھ کیا ابن طقطقی کا بیان ہے کہ اس کے کار خیر اور اوقات حد شمار

۱۷ شیخ شہاب الدین سہروردی اپنی کتاب 'اعلام الہدیٰ' میں لکھتے ہیں :- ہمارا یہ اعتقاد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں اولیاء اللہ ہیں، جن سے کرامات صادر ہوتی ہیں۔ اسی طرح ہر ایک رسول کے زمانے میں ان کے تابعین ہوتے تھے، جن سے کرامات اور خوارق عادت ظاہر ہوا کرتے تھے۔ اولیاء کی کرامات انبیاء علیہم السلام کے معجزات کا نتیجہ ہیں، لیکن جو شخص کہ احکام شرعیہ کا ملتزم نہیں۔ اور اس کے ہاتھ پر خوارق عادت کا ظہور ہوا، تو ہمارے اعتقاد میں وہ شخص زندیق اور بے دین ہے۔ اور جو کچھ اس سے ظاہر ہوتا ہے، وہ مکر و اسد راجح ہے۔

(حضرت بہاء الدین زکریا از مولانا نور احمد فریدی)

سے باہر ہیں۔ اس نے بجز شمسجدیں، خانقاہیں اور مسافر خانے بنوائے لیجے اس خلیفہ ناصر سے شیخ شہاب الدین کے بڑے گہرے تعلقات تھے اور آپ کو وہ اکثر دوسرے ملکوں کے بادشاہوں کے پاس اپنا سفیر بنا کر بھیجا کرتا تھا۔

شیخ شہاب الدین اگرچہ شمالی ایران کے شہر سہرورد میں پیدا ہوئے، لیکن وہ بچپن ہی میں اپنے چچا شیخ ابوالنجیب کے پاس بغداد آگئے تھے، جہاں ان کی دینیائے و جد کے کنارے ایک بڑی خانقاہ تھی۔ اس کے علاوہ شیخ ابوالنجیب بغداد کے مشہور واعظ بھی تھے اور ایک عرصہ دراز تک بغداد کی مشہور جامعہ نظامیہ کی مسند درس و وعظ پر فائز رہ چکے تھے۔ آپ نے احادیث نبوی کے ذریعہ تصوف کے اصول اور اس کے اسرار و رموز کو ثابت کیا۔ آپ کا ۳۶۵ ۵۷ میں انتقال ہوا، اور آپ کی خانقاہ اور مسند ارشاد و طریقت شیخ شہاب الدین کو ملی۔

خزینۃ الامفیاء کے مصنف مفتی غلام سرور لاہوری شیخ شہاب الدین کے متعلق لکھتے ہیں کہ ”وے ودقت خود قطب الوقت و شیخ الشیوخ بغدادی و دارباب طریقت از بلاد دور و نزدیک استفنائے مسائل طریقت از وے کردے“۔ خزینۃ الامفیاء ہی میں مذکور ہے کہ آپ ۱۶ سال کی عمر میں علوم صرف و نحو و منطق و معانی و فقہ و حدیث میں فاضل و کامل ہو گئے تھے اور باوجود اپنے عم محترم شیخ ابوالنجیب کے اصرار کے کہ اب علم کلام کو چھوڑ کر وہ علم طریقت سے بہرہ ور ہوں، شیخ شہاب الدین کو علم کلام کا اس قدر اشتیاق تھا کہ وہ شب و روز اس کی تحصیل میں مستغرق رہتے تھے۔ آخر عم محترم اپنی حضرت مرغوث اعظم شیخ عبدالقادر جیلانی کی خدمت میں لے گئے۔ اور ان کی توجہ سے موصوفہ علوم ظاہری دست بردار شدہ بدل و جان تحصیل باطنی پرداخت“

۱۔ خلافت عباسیہ از شاہ معین الدین احمد ندوی۔ البتدا بن اشیر نے ناصر کی کافی مذمت کی ہے

۲۔ عوارف المعارف اردو ترجمہ از سید رشید احمد ارشد۔

۳۔ ” ” ” ” ”

شیخ شہاب الدین کی بہت بڑی خانقاہ تھی، جہاں کثیر مقدار میں نذرانے آتے تھے۔ اور آپ انہیں ویشوں اور مستحقوں میں تقسیم فرمادیا کرتے تھے۔ آپ کا یہ دستور تھا کہ ہر سال حج کو تشریف لے جاتے اور فرائض حج ادا کرنے کے بعد مدینہ منورہ میں حاضری دینے، زندگی بھر آپ کا یہی معمول رہا، آپ نے تقریباً نوے سال کی عمر پائی، حضرت بہاؤ الدین نگر یا ملتان ولے آپ ہی کے مرید تھے، اور انہی کے ذریعہ ہندوستان میں سہروردی طریقے کی ترویج ہوئی۔ عوارف المعارف کافی فہیم کتاب ہے۔ حال ہی میں اس کا حافظ سید رشید احمد ارشد صاحب کا کیا ہوا اردو ترجمہ شائع ہوا ہے۔ اس کی مدد سے کتاب کے مندرجات کے چند اہم نکات یہاں پیش کئے جاتے ہیں۔

علمائے تفسیر، محدثین اور فقہاء نے کتاب وسنت کے ذریعہ مذہبی علوم کا احاطہ کر لیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ ان کے ذریعہ دین کی حفاظت کرتا ہے۔ موفیہ کرام کے قلوب اسرار الہی کے محافظ ہیں، کیونکہ انہوں نے تقویٰ کی بنیاد کو مضبوط کرنے کے بعد دنیا سے کنارہ کشی کی ہے۔ تقویٰ کے ذریعہ ان کا نفس پاکیزہ بنا ہے اور زہد کے ذریعہ ان کے دل صاف ہوئے ہیں۔

علم و ہدایت کا پہلا مرکز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی ہے۔ آپ نے علم و ہدایت کا فیض خدای سرچشمہ سے حاصل کیا۔ اور آپ کا ظاہر و باطن اس سے پوری طرح میراب ہو گیا۔ آپ کی ظاہری سیرانی سے دین کا ظہور ہوا۔ دین، اطاعت و تواضع کے مراد ہے، بے پروا ہونے سے مشتق ہے اور جو چیز پرست ہو، وہ دون

۱۔ اہل تواریخ تصوف طریقت کی تاریخ کا آغاز رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کرتے ہیں لیکن مویس کے ہاں خانقاہ یا زاویہ بحیثیت ایک مستقل انٹی ٹیوشن کے کب وجود میں آیا۔ اس کے بارے میں زیادہ معلومات نہیں ملیں۔ مولانا شبلی نے انفرانی میں کہا ہے: "فخر الملک کی وفات (۱۰۵۰ء) کے تھوڑے ہی دن بعد امام صاحب نے عہدہ تدبیر سے کنارہ کشی کر کے محوس میں خانہ نشینی اختیار کی۔ گھر کے پاس ہی ایک مدرسہ اور خانقاہ کی بنیاد ڈالی۔ جہاں مرنے دم تک ظاہری اور باطنی دونوں علموں کی تلقین کرتے رہے" شیخ شہاب الدین نے اہل خانقاہ کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اہل صفہ سے مشابہت دی ہے۔ پروفیسر ڈی ادیری لکھتا ہے:۔۔ خانقاہی اداروں کے آثار و نشانی تقریباً ۱۵۰ھ میں ملتے ہیں اور خراسان میں ۵۰ سال بعد (نصف اسلام)

ہے۔ لہذا دین کا مفہوم یہ ہے کہ انسان اپنے آپ کو اپنے رب کے سامنے پرت کر دے (بھکادے)

حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ آنحضرتؐ نے فرمایا۔ مذہبی بعیرت سے بہتر کوئی عبادت نہیں ہے اور شیطان کے لئے ایک صاحب بعیرت ایک ہزار عابدوں سے زیادہ سخت ہے۔ ہر چیز کا ایک ستون ہوتا ہے۔ اور اس مذہب کا ستون مذہبی بعیرت ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباس نے فرمایا۔ بہترین عبادت مذہبی بعیرت ہے۔

علم دہایت کا دار و مدار طہینت کی پاکیزگی پر ہے۔ آدمی جس قدر پاک طہینت ہوگا، اسی قدر وہ علم و ہدایت قبول کرنے کی صلاحیت رکھے گا۔ چونکہ صوفیہ کے قلوب زیادہ پاک ہیں، اس لئے انہیں علم دہایت کا بڑا حصہ ملا۔ اور ان کے باطن علم دہایت کے تالاب بن گئے۔ انہوں نے خود علم سیکھا اور دوسروں کو بھی سکھایا صوفی سے ہماری مراد مقرب بارگاہ سے ہے۔ کیونکہ قرآن کریم میں صوفی کا ذکر نہیں ہے۔ بلکہ مقرب کہا گیا، بہر حال الفاظ سے کوئی خاص فرق نہیں پڑتا۔ صوفیہ سے ہماری مراد مقررین سے ہے۔ خدا کے نیک بندوں میں سے جو مقررین الہی کے مقام تک پہنچنا چاہے، وہ اس وقت تک متصوف کہلائے گا، جب تک وہ صاحبِ حال نہیں ہوتا۔ جب اس کے صاحبِ حال ہونے کی تصدیق ہو جائے گی تو وہ صوفی کہلائے گا۔

کتاب میں کوئی بیس علوم صوفیہ گنائے گئے ہیں۔ اس ضمن میں ایک علم النفس ہے اس کے بارے میں لکھتے ہیں: علم النفس، نفس شناسی اور اخلاق نفس کا علم بھی اہم ہیں۔ علم النفس اور علم نفس شناسی اہل تصوف کے نزدیک بہت اہم ہے، جو اس سے زیادہ واقف ہوگا، وہ سیدھی راہ دیکھ سکتا ہے۔ علاوہ انہیں دنیا کی انواع و اقسام کا علم، نفسیاتی خواہشوں کی باریکیوں یا مخفی شہوات نفسانیہ کا علم بھی (ان علوم صوفیہ میں سے ہے)

صوفیائے کرام کے علوم دنیا کی محبت کے ساتھ ساتھ نہیں حاصل کئے جاسکتے ہیں، بلکہ ان کا انکشاف اسی وقت ہوتا ہے، جب نفسانی خواہشوں کو بالکل ختم کر دیا جائے۔ اس طرح ان کی تعلیم زہد تقویٰ کے مدرسے میں ہوتی ہے۔

عالم و صوفی میں فرق — ایک عالم ایک محفل میں شریک ہوا۔ وہاں وہ اس امتیازی سند پر

بیٹھ گیا، جہاں وہ اپنے خیال و عقیدہ کے مطابق اپنے علمی مرتبہ کا لحاظ رکھتے ہوئے بیٹھا کرتا تھا۔ اس کے ہم جنسوں میں سے ایک اور عالم بھی داخل ہوا۔ اور وہ اس سے اوپر کے درجے پر بیٹھ گیا۔ یہ دیکھ کر پہلا عالم بہت گھبرایا۔ اور دیتا آں پر تاریک ہو گئی۔ اگر اس کا بس چلتا تو وہ اس شخص پر حملہ کر دیتا۔ مگر ایک درویش عالم کی مثال دوسری ہے وہ دوسرے مسلمانوں کے مقابلے میں کوئی امتیازی شان نہیں قائم کرتا۔ نہ اپنے آپ کو کسی محفل میں ممتاز منسب کے قابل سمجھتا ہے۔

ہمارے شیخ ضیاء الدین ابوالحسن عبدالوہاب بن علی نے اپنے شائع کی اسناد سے ترمذی کی یہ حدیث حضرت انس بن مالک کی روایت سے بیان کی ہے۔ وہ فرماتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا اے میرے فرزند! اگر تمہارے لئے ممکن ہو کہ تم صبح دشنام اس طرح زندگی گزارو کہ تمہارے دل میں کسی کے خلاف کھوٹ نہ ہو، تو ایسا ضرور کرو۔ پھر فرمایا۔ ”یہ میری سنت ہے اور جس نے میری سنت کو زندہ کیا اس نے مجھے زندہ کیا اور جس نے مجھے زندہ کیا، وہ میرے ساتھ جنت میں ہوگا۔“۔۔۔ اس سلسلے میں حضرت صوفیہ اکرام کو یہ شرف حاصل ہے کہ انہوں نے اس سنت کو زندہ کیا۔ کیونکہ کھوٹ اور کینہ سے ان کے سینے پاک ہیں اور ان کی جو ہر شناسی اور پرکھنے کا یہی سب سے بڑا معیار ہے۔

ہمارے شیخ نے۔۔۔ حضرت ابوسعید الخدری کا یہ قول بیان فرمایا ہے ”وہ باطن جو ظاہر کے خلاف ہو، مردود ہے“ حضرت جنید بغدادی فرماتے تھے ”ہمارا علم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سے ملا ہوا ہے“ ابوالمخیر الجریسی سے تصوف کے بارے میں سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا ”تصوف اعلیٰ اخلاق کو اختیار کرنا اور اپنی اخلاق سے پرہیز کا نام ہے“

صوفی کی وجہ تسمیہ — شیخ ابوزرعہ طاہر بن محمد بن طاہر نے اپنے شائع کی اسناد سے حضرت انس بن مالک کی یہ حدیث ہم سے بیان کی ہے:۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غلام کی دعوت قبول فرماتے تھے گدھے کی سواری کرتے تھے۔ اور اداؤں پہنتے تھے۔ اس حدیث کی بنا پر ایک جماعت کی یہ رائے ہے کہ انہیں صوفیہ کا نام ان کے ظاہری لباس پر دیا گیا ہے۔ کیونکہ انہوں نے صوف (اداؤں) کا لباس پہننا پسند کیا۔۔۔۔۔۔ یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ صوفی کی نسبت صوف سے ہے، جو رسول اللہ کے زلنے میں عزیز ہاجروں

یہ فریب خوردہ حضرات اس حقیقت سے نا آشنا ہیں کہ شریعت حق بندگی ہے اور بندگی کی اصل حقیقت ہے۔۔۔۔ ان گمراہوں میں سے ایک جماعت وہ ہے، جو حلول کی قائل ہے۔۔۔ انہیں یہ اشارے بعض ان صوفیہ کے کلمات سے ملتے ہیں، جو انہوں نے اپنے روحانی جذبے کی شدت میں کہے تھے جیسا کہ منقولہ المصمیم نے انا الحق کہا تھا۔ اور حضرت ابو یزید بطنی سے سُجانی (میں پاک ہوں) منقول ہے ہم حضرت ابو یزید کے متعلق یہ تصور نہیں کر سکتے کہ انہوں نے یہ کلمات اپنے بارے میں کہے ہوں گے۔۔۔ اسی طرح منقولہ المصمیم کے قول کے بارے میں بھی یہی کہا جاسکتا ہے۔ تاہم اگر ہمیں یہ یقین ہو جائے کہ اس قسم کے اقوال کے ذکر کرنے سے یہی مراد ہے کہ خدا ان میں حلول کر گیا، تو ہم اس قول کو قطعی طور پر رد کر دیں گے۔ کیونکہ رسول اکرمؐ ہمارے سامنے ایک ایسی واضح اور کھلی شریعت لائے ہیں، جس کے ذریعہ ہر کج رو کو بیدھا کیا جاسکتا ہے۔ علاوہ ازیں ہماری عقل ہمیں یہ صحیح رہنمائی کرتی ہے کہ کس طرح خدا کی صفات کو بیان کرنا جائز ہے اور کس طرح ناجائز ہے۔ بلکہ خدا اس بات سے پاک و صاف ہے کہ کوئی شے اس میں حلول کرے یا وہ کسی شے میں حلول کرے۔

باطنی الہامات۔۔۔ ممکن ہے کہ ان فریب خوردہ اور گمراہ حضرات میں سے کسی فرد۔۔۔ نے باطنی طور پر چند کلمات سُن لے ہوں پھر وہ اپنی قوت فکر سے ان کلمات کو ترتیب دے کر اسے خدا کی طرف منسوب کر دے۔۔۔۔۔ مگر یہ سب گمراہی ہے۔ اسے اس دعویٰ کی جرأت اس وجہ سے ہوتی ہے کہ اس نے بعض اہل حقیقت سے وہ کلمات سُنے ہوں، جو انہیں ظاہری اور باطنی طویل واردات کے بعد حاصل ہوئے تھے۔ مگر اس سے پہلے وہ اپنی جماعت کے اصولوں کے مطابق زہد تقویٰ کے پابند رہ چکے تھے۔ اس لئے جب ان کا باطن صاف ہوا تو ان کے اندر کتاب و سنت کے مطابق الہامات باطنی استغراق کے موقع پر نازل ہوتے تھے۔ وہ ایسا کلام نہیں بولتے، جسے سنا جاسکے۔ بلکہ ایسا معلوم ہوتا تھا جیسے کہ دل ہی دل میں باتیں کی جارہی ہیں۔ یہ الہامات کتاب اور سنت کے علم کے موافق ہوتے تھے۔ اہل علم بھی اسے سمجھ سکتے ہیں۔ یہ دراصل ان کی باطنی مناہات ہے۔ اس طرح وہ اپنے لئے مقام بندگی اور اپنے مولا کے لئے مقام ربوبیت کو برقرار رکھتے ہیں۔ اور اس کے بعد وہ اس میں برابر اضافہ کرتے رہتے ہیں اور جانتے ہیں کہ یہ اللہ کا کلام نہیں بلکہ ایک

فانی علم ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ نے ان کے باطن پر نمودار کیا ہے اس لئے ہوش مند صوفیہ کا طرز عمل یہ ہے کہ وہ اپنے نفوس کے ہر فن میں خدا کی طرف فرار ہونڈتے ہیں۔ اور جب نفسانی خواہشوں سے ان کا میلان صاف ہو جاتا ہے تو ان کے باطن میں کچھ امامات ہونے لگتے ہیں، جنہیں وہ اللہ کی طرف احسنیت سے منسوب کرتے ہیں کہ وہ ان افعال کا خالق ہے، نہ یہ کہ وہ شکم کا کلام ہے۔ اس لئے وہ تحریف اور کجروی سے محفوظ رہتے ہیں۔

مشائخ کا مرتبہ۔ حدیث شریف میں منقول ہے کہ آنحضرتؐ نے فرمایا: "اس ذات کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے، اگر تم چاہو تو میں تمہارے سامنے قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ خدا کو وہی افراد محبوب ہیں، جو اس کے بندوں میں خدا کی محبت پیدا کرتے ہیں۔ اور انہیں خدا کا محبوب بنانے کی کوشش کرتے ہیں۔ بلکہ ردئے زمین پر ہر شخص کے ساتھ خیر خواہی کے ساتھ گامزن ہیں۔ مذکورہ حدیث میں جو بیان کیا گیا ہے، وہ مشائخ کا مرتبہ ہے۔ وہ خدا کی طرف لوگوں کو بلاتے ہیں اور حقیقت خدا کے بندوں میں خدا کی محبت کا رشتہ جوڑتے ہیں۔ یہاں تک کہ خدا بھی ان سے محبت کرنے لگتا ہے۔ اسی بنا پر طریقہ صوفیہ میں شیخ کا مرتبہ ایک اعلیٰ مرتبہ ہے۔ بلکہ وہ خدائی دعوت کے سلسلے میں پیغمبروں کی قائم مقامی کرتے ہیں۔ شیخ اپنے مرید میں خدائی محبت اس طرح پیدا کرتا ہے کہ وہ رسول اکرمؐ کی اتباع کے راستے پر لگا دیتا ہے۔ چنانچہ جو صحیح طریقہ سے آپؐ کی اتباع کرے، اس سے خدا بھی محبت کرے گا شیخ بندوں کو خدا کا پیارا اس طرح بناتا ہے کہ وہ مرید کو تزکیہ نفس کے طریقہ پر چلاتا ہے۔۔۔

اہل صفہ اور اہل خانقاہ۔۔۔ اس قسم کے آداب خانقاہ کے صوفیہ کاروانہ کا معمول ہے۔ وہ ہر وقت اپنی خانقاہ میں رہتے اور اس کی خیر گیری کرتے ہیں۔ کیونکہ خانقاہ ان کا گھر اور خیمہ ہے ہر جماعت کا کوئی نہ کوئی گھر ہوتا ہے۔ اس لئے صوفیہ کا گھر ان کی خانقاہ ہے، اسی وجہ سے وہ اہل صفہ سے مشابہ ہیں۔ اہل خانقاہ میں بہت ربط و ضبط ہوتا ہے وہ محض ایک مقصد ایک ہی عزم اور مشترکہ حالات کے ماتحت متفق ہو کر کام کرتے ہیں۔

صوفیہ اہل دواچی زندگی — مجرد رہنا اور دلش کے لئے مفید ہوتا ہے۔ اس سے اس کے

خیالات میں کیوں اور جمعیت خاطر رہتی ہے۔ اور اس کی زندگی خوشگوار ہوتی ہے۔ لہذا ابتدائی زمانے میں ودیش کے لئے یہی مناسب ہے کہ وہ تمام تعلقات کو قطع کرے اور تمام رکاوٹوں کو دور کر کے سفر اختیار کرے اور خطرات برداشت کرے۔ اسے ظاہری اسباب سے الگ تھلگ رہ کر تمام مہمات کو اپنے سامنے سے ہٹانا چاہیے۔ اس کے برخلاف ازدواجی زندگی سے رد مانی عزم و ارادہ کے بجائے پستی آجاتی ہے۔ اور بے فکری کی زندگی کے بجائے پریشانی لاحق ہوتی ہے۔ بلکہ انسان اہل وعیال میں مقید ہو کر رہ جاتا ہے۔ کجروی کے مشتبہ مقامات کے اردگرد گردش کرتا ہے۔ ترک دنیا کے بعد دنیا کی طرف مائل ہوتا ہے اور اپنے مزاج اور عادت کے مطابق نفسانی خواہش کی طرف راغب ہوتا ہے۔

حضرت معاذ بن جبل کا قول ہے کہ ہم سختی اور تنگ دستی میں مبتلا ہوئے تو ہم نے صبر کیا۔ مگر جب ہمیں خوشحالی میں آزمایا گیا تو ہم صبر نہ کر سکے۔ مجھے جن فتنوں کا اندیشہ ہے، ان میں سب سے زیادہ خطرناک عورتوں کا ہے، جب کہ وہ سونے کے گنگن شام کی ریشمی چادر میں اور مین کے سرخ سجاوٹ کا لباس پہن کر دولت مندوں کو عاجز کر دیں گی اور فیروں کو وہ چیز ہیا کرنے پر مجبور کریں گی، جو وہ حاصل نہیں کر سکتے۔

پہر حال کامل بندگانِ خدا کی روحانیت نکاح سے ترقی پذیر ہوتی ہے۔ اور انہیں کوئی نقصان نہیں پہنچتا کیونکہ وہ علم کامل حاصل کرنے کے بعد مختلف اشیاء کے فوائد اخذ کر لیتے ہیں، مگر ان کی میرانی ان پر اثر انداز نہیں ہوتی حضرت رحیمہ بغدادی فرماتے ہیں بچے بیوی کی اتنی ضرورت ہے جتنی کھانے کی ضرورت ہے۔

اخلاق رسولؐ — حضرت ابوالدرداء فرماتے ہیں:۔ میں نے رسول اکرمؐ کو یہ فرماتے سنا کہ کوئی چیز جو حساب کے ترازو میں رکھی جائے گی، حُسنِ اخلاق سے زیادہ بھاری نہیں۔ اور ایک خوش اخلاق انسان خوش اخلاقی کی بدولت روزے نماز والے انسان کے درجے تک پہنچ جاتا ہے۔

آپؐ کے اخلاق کا یہ حال تھا کہ آپؐ سب سے زیادہ سخی تھے۔ آپؐ کے پاس کوئی درہم و دینار باقی نہیں رہتا تھا۔ اگر کوئی رقم بچ جاتی اور آپؐ کو کوئی آدمی ایسا دلتا ہے آپؐ وہ رقم دے سکیں اور رات ہو جاتی، تو آپؐ اس وقت تک گھر جا کر آرام نہیں فرماتے تھے، جب تک کہ اسے خرچ نہ کر لیتے تھے۔ آپؐ دنیا کو نہیں حاصل کرتے تھے۔ آپؐ کی غذا تھی، جو آسانی سے میسر ہو سکے۔ یعنی چھوڑے اور جو آپؐ کی عام غذا تھی۔

اس کے علاوہ اور کوئی چیز ہوتی تو اسے خدا کی راہ میں خرچ کر دیتے تھے۔ اگر آپ سے کوئی مانگتا تھا تو فوراً اس کا سوال پورا کرتے تھے۔ اس کے بعد اپنی عام غذا پر قناعت کرتے تھے۔ آپ جوتے گاٹھ لیتے۔ کپڑوں پر بیوند لگا لیتے تھے۔ گھردلوں کے کام میں ان کا ہاتھ بٹاتے تھے۔ سب سے زیادہ جہاد اور تواضع تھے۔

تواضع — صرفیہ کا بہترین امتداد تواضع ہے۔ تواضع سے افضل بندگی کا کوئی لباس نہیں۔ جو تواضع کا خزانہ حاصل کرتا ہے، وہ ہر شخص کے سامنے اپنی اصل حیثیت کو قائم رکھتا ہے۔ اور خود بھی ہر ایک کو اس کے صحیح رستے پر برقرار رکھتا ہے۔ جسے یہ چیز حاصل ہوئی، وہ خود بھی آرام سے رہتا ہے اور دوسروں کو بھی آرام پہنچاتا ہے۔

حضرت انس کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے میری طرف یہ وحی نازل فرمائی تم تواضع کرو اور کوئی شخص ایک دوسرے پر زیادتی نہ کرے۔“

آپ کی تواضع یہ تھی کہ آزاد اور غلام کی دعوت اور ان کا تحفہ قبول فرماتے تھے، خواہ دودھ کا گھونٹ اور خرگوش کی زبان ہی کیوں نہ ہو۔ آپ اس کا صلہ بھی دیتے تھے اور خود بھی کھاتے تھے۔ کسی کینریا عرب کو جواب دینے میں غرور نہیں کرتے تھے۔

حضرت شعیب کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا۔

”تواضع کی بنیاد یہ ہے کہ جس سے ملو، اسے پہلے سلام کرو اور جو تمہیں سلام کرے اس کا جواب دو۔“

میں کم درجہ کی نشست کو پسند کرنا اور یہ نہ چاہنا کہ کوئی تمہاری تعریف و توصیف کرے یا تم پر احسان کرے۔“

”وہ شخص کتنا اچھا ہے جو اپنی کوتاہی یا برائی کے بغیر تواضع اختیار کرے اور محتاجی کے بغیر۔“

کو عاجز سمجھے۔“

ایک دفعہ میں اپنے شیخ ابوالنجیب ضیاء الدین سہروردی کے ساتھ شام کے سفر میں تھا۔ کچھ

دنیا داروں نے فرنگی قیدیوں کو (جو میلی جنگ میں قید ہو گئے تھے) بیڑیوں میں جکڑ کر اردان کے سروں

پر رکھا نارکھوا کر ہمارے پاس بھیجا۔ جب دسترخوان بچھایا گیا تو قیدی برتنوں کے خالی ہونے کا انتظار

کرنے لگے۔ اس وقت شیخ محترم نے خادم کو حکم دیا کہ قیدیوں کو لایا جائے تاکہ وہ بھی ان درویشوں کے